

五大校區來年錢途各有曲直

溫哥華最短缺 素里本那比有盈餘

落英繽紛

大溫哥華短暫的櫻花開放時節已到尾聲，近日到處盡見落紅片片。(鄭治國攝)

【明報記者王介中報導】全省各學校局將在本月底前完成下年度的預算案，初步資料顯示，低陸平原五大學校區來年各有苦與樂：溫哥華最困難，面臨1100萬元的財務短缺，裁員、削減服務在所難免；列治文和高貴林勉強能夠維持現狀，亦有可能輕微縮減服務，但不會有關校的動作；素里和本那比的情況最樂觀，可望有盈餘並且將增加服務。

本那比捱了兩年苦

目前各學校局正在編列的是2004/05年度的預算，也就是從今年九月起的新學年，將有多少錢可以用來聘請教師和提供各項課程和服務。各學校局必須在本月底之前將預算呈報給省教育廳。

從已出爐的報告看來，溫哥華面臨1100萬元的財政短缺，高居低陸平原五大學校局之冠。影響所及，今年九月起，溫市各中小學將裁員96人，包括教師、行政人員、輔助員工等，同時，包括圖書館、熱午餐等服務亦會受到影響。

溫哥華校局原本打算裁員130人，但是學校局決定動用240萬元的地方保留款，將財務短缺縮小到900萬元以下，以減輕衝擊。

學校局將在本星期再度舉辦一場公聽會

，並在下星期作出最後決定。

列治文避過裁教師

與溫哥華比較起來，本那比和素里學校局的「荷包」就鬆很多了。本那比學校局發言人威貝(David Wiebe)稱，本那比預估將有盈餘120萬元，不但所有服務可以維持現狀，還會將這120萬元用在增加服務上，包括可能增加教師。

威貝說，本那比過去二年的財務狀況非常緊張，也曾裁員和減服務，但今年總算有盈餘，對學生和家長來說是好消息。

素里學校局的情況則更為樂觀。素里學校局副主席伊沃伊(Kim Evoy)興奮地表示：「我們提出的不是一個僅僅維持現狀的預算，而是一個增加基礎設施和資源的預算。」她指出，學校局預計，今年九月起的新學年的學生人數將增加700多人，這代表從省府得到的教育撥款將增加；另外，省府在上個月31日宣布的特別撥款，素里可拿到340萬元，學校局可以自由運用這筆撥款在學生身上。

省教育廳在上個月31日宣布的撥款是限制用在應付員工退休、離職的福利金和假期補償金方面，除非學校局在這方面的預算已經足夠，否則不能使用這筆撥款在聘請教師和增加服務。

據伊沃伊透露，由於素里學校局在過去數年已經連續編列人員退休、離職的相關預算，所以省府的340萬元特別撥款等於是一筆額外的預算，可以用在增加對學生的服務方面。

高貴林有輕微短缺

在列治文和高貴林方面，兩個學校區都將提出維持現狀的平衡預算。列治文學校局副財務秘書弗雷澤(Bruce Fraser)日前稱，列治文下年度應該不會裁員。學校局督學比爾斯圖(Bruce Beirsto)在一份最

新的報告上也指出，來年沒有裁減教師的隱憂，可能輕微地削減部分服務和資源，部分固定的維修工程亦有可能推遲，但影響程度相當輕微。

高貴林的情況與列治文類似，高貴林學校局財務總監詹森(Bob Janzen)表示，在計算收入與開支之後，預計下年度可能有82萬元的短缺，但學校局預期在下年度開學之後，學校局應該能夠再從省教育廳得到一筆學生註冊保留款的撥款，平衡預算應該沒有問題，但最多也只能保持現有的水平，無法增加或改善學生的服務。

溫市中小學紛紛動工 做好防震準備

【明報專訊】溫哥華學校局今年將持續對中小學進行防震維修。

Van Tech中學和Kerrisdale小學都將在今年開始第一階段的修葺，Van Horne小學和Lord Byng中學也將在今年七月開始第二階段的修葺工程。

另外，21個流動教室也需要維修。

溫哥華是全省地震危機最多的學校區之一，據去年的一份報告顯示，有近半數學校屬於中、高度的地震危機。

學校局最近完成一項調查，顯示溫市有不少學校在去年已經進行了不同種類和程度的維修，對減少地震危險有所幫助，包括7間學校裝設屋頂隔版、18間學校進行遊樂場防震工程、Tupper中學的一個建築物完成主要結構改善、Britannia中學和King George中學的體育館和餐廳也完成防震強化。

今年，該校局要進行的防震工程包括：Van Horne和Lord Byng中學的第二階段修葺、Van Tech中學和Kerrisdale小學的第一階段工程，以及21間流動教室也將會進行地基固定工程。

目前，學校局剛完成Van Tech中學和Kerrisdale小學的防震工程可行性報告，將選擇一個最可靠、省錢的方法進行修葺。

看蟲蟲

列治文自然公園(Nature Park)周六舉辦昆蟲奇趣日，展出千奇百怪的昆蟲，並介紹它們的特性，圖中的小女孩對蟲蟲既怕又好奇。(區肇雄攝)

素里藝術館製祈禱旗迎達賴

【明報專訊】達賴喇嘛即將來卑詩省訪問，素里藝術館昨天有一個歡迎達賴喇嘛來訪的祈禱旗製作活動，吸引數十位市民參加。

這個活動是由藝術家卡雷斯(Jean Kares)發起。

她稱，對東方藝術和哲學特別有興趣，許多創作靈感都是來自東方文化，為了迎接達賴喇嘛，她特別製作了100面祈禱旗，提供給有興趣的市民在旗子上繪畫、或是印上不同顏色和不同圖案的印章。

卡雷斯在祈禱旗上以英文書寫祈禱文，為社區、國家和地球祈福。她表示，將祈禱旗懸掛起來，當旗子隨風飄動，祈禱文也就隨風飄到每一個角落。

素里藝術館視覺藝術部門策劃帕特森(Jane Matthews Patterson)表示，參加祈禱旗製作的人士，每人製作兩面旗子，一面自己帶回家，一面則留在素里藝術館，懸掛在藝術館的庭院中。

素里市民正在製作祈禱旗。

(王介中攝)